



114年十二月號 廉政暨維護簡訊



法務部矯正署澎湖監獄政風室 編印



- 一、政風法令宣導系列
- 二、廉政案例宣導
- 三、公務機密維護宣導
- 四、機關安全維護
- 五、反洗錢、反賄選、反詐騙、反毒
- 六、消費者保護
- 七、檢舉資訊

◎政風法令宣導系列－公益揭弊者保護法簡介

3保 1減 1金

泛公部門 揭弊者可享

工作保障

身分保密

人身保護

責任減免

法案簡介

公益揭弊者保護法為我國首部揭弊保護專法，於2025年1月22日經總統公布，同年7月22日施行，以維護公共利益，有效發現、防止、追究重大不法行為，保障泛公部門揭弊者權益，並建立揭弊友善文化，落實聯合國反貪腐公約，共創廉潔社會。

適用範圍

泛公部門



政府機關(構)

- (1) 中央與各級地方政府
- (2) 行政法人
- (3) 公立學校
- (4) 公立醫療院所
- (5) 公營事業
- (6) 政府捐助之財團法人



國營事業



受政府控制之事業、團體或機構



勇敢揭弊
安心有保障

揭弊獎全



◎政風法令宣導系列—廉政歷史趣話(9)

九、為官之孽

以前有一個人，生性貪婪，又喜歡計較，但最後還是窮苦而死。死後魂魄來到地府，閻王判他罪道：「你這廝在陽間貪得無饜，又為非作歹，判你下輩子去做禽獸、昆蟲。」

那貪鬼哀求說：「若罰我為禽獸昆蟲，我沒意見，但求大王能讓我擇主而棲。」

閻王問：「你要選擇什麼樣的主人呢？」貪鬼回答說：「如果讓我變成走獸，我要當伯樂的馬、張果老的驢；如果讓我變成飛禽，我要當右軍的鵝，懿公的鶴；如果讓我變成昆蟲，我要變成莊子的蝴蝶，子產的魚。」



◎政風法令宣導系列—廉政歷史趣話(9)

九、為官之孽

閻王聽後大怒道：「你這孽障，專門挑精揀肥，跟在陽世做官，專挑錢多事少、只享權利不盡義務的職務有何區別？現在罰你做烏龜，讓你經常縮頭喝風，什麼也佔不到便宜。」

這會兒貪鬼才悟到說：「直到今天，我才知道要作個官可不容易啊！平常為官造孽，似乎是家常便飯，還好我沒當官，否則這下可能被打入畜牲道，永不得超生啊！」。



廉政案例宣導

里長申請補助金不實，五千元回扣月月入袋

壹、案情摘要

內湖區公所○○里長邱○○向民眾承租房屋，做為里民活動場所，簽訂每月給付三萬元之租賃契約，水電費約定由房東依收據繳納；邱員以里辦公室處名義向北市府民政局申請里長租用里民活動場所每月三萬元之補助金，待租金補助核發下來後，再以需支付里民活動場所水電費為由，從中扣取五仟元後，再將其餘租金二萬五仟元交予不知情之房屋房東，涉嫌不法。

貳、偵辦情形

案經調查邱員涉案事實明確，將全案於○○年10月間函送士林地檢署偵辦。

廉政案例宣導

里長申請補助金不實，五千元回扣月月入袋

參、弊端癥結

- 一、邱員法紀觀念薄弱，因一時貪念致蹈法網。
- 二、里幹事未於受理里辦公處申請租金補助時向出租人查詢實際租賃金額並核對是否與租賃契約之金額相符，致使發生弊端。

肆、具體改進措施或建議

- 一、民政課承辦人應實施實地查核並與出租人確認實際租賃金額。
- 二、加強相關案例之教育宣導，避免再發生類似情。
- 三、修正「臺北市里民活動場所租金補助辦法」中相關規定，避免由里長直接經手補助金，當可防止貪瀆或違失情形發生。

貪瀆是禍，廉潔是福；
禍福無門，惟人自召。

不良的辦公習慣，輕忽保密的觀念，是造成辦公室機密外洩的主因。其常見缺失及預防方法，臚述於后：

- 一、影印分發重要機密文件時，應分別編號；依編號不同，分別在各件適當位置處註記，以明確持有人保密責任。影印中，適值影印機夾紙故障，應即時取出避免遭人截取洩密。
- 二、傳真重要文件前，傳送方式應先以電話通知收件人，否則，在接收傳真機未設定輸出密碼情況下，傳送完成的文件，恐發生遭人截收之慮。傳送資料完成後，雙方應以電話核對傳送張數是否相符；遇有不清晰處，應要求再傳送一次，不宜逕以電話宣讀填註，以免洩密。
- 三、廢棄機密文件不應逕棄於垃圾桶內；或雖做銷毀處理，但是，碎紙機銷毀能力不足，僅能碎成三釐米左右紙條；此時，若遭有心人士蒐集並予整理重組，機密文件旋即曝光。

公務機密維護宣導

辦公室機密業務作業保密

四、主管機構密發給個人的權責代碼及密碼，係用於操作電腦以存取重要機密資料；依個人權限不同，作業範圍受嚴格限制。密碼妥慎保管，嚴防外洩。上機作業時，遇有離座需要，應即關機或跳離作業系統，使電腦螢幕空白，防止他人窺視機密；必要時，應加裝錄影監視系統，俾增加作業安全及追究使用責任。

五、重要秘密資料作業時，遇有離座需要，應即妥收密件入櫃，俾防遭人抄錄或翻閱，造成洩密。

六、機密文件在傳遞郵寄過程，常見缺失情形及預防作為：使用雙封套郵寄密件時，外封套上不宜書明函內封存密件內容，避免引人覬覦；內、外封套書寫受文地址、受文單位及受文對象，應注意是否相符，防止傳遞過程遺失。內封套上應明確書寫收文對象或密件名稱，俾利收文人員正確轉交有權拆閱人，避免困擾；封口應加蓋密戳並予封實，以防止遭人拆封或竊讀機密。

機關安全維護

對大陸親友仍須保持警覺性

◎黃晨軒

除了處理公務必須恪遵保密規定之外，對大陸親友亦不可透露任何機密資訊。

當代國防事務最大的特色，即是「全民國防」概念：國防事務不再僅限於傳統的軍隊組織，而係整合一國各部門的人力、物力資源，運用整體國力，在承平時期因應各種政、軍、經的危機與安全挑戰，在戰時則化國力為戰力，支持軍事行動，保衛人民、領土和主權不受侵犯。

在《孫子兵法》中，大家最耳熟能詳的一句名言，無非是「知己知彼，百戰不殆」了，從這句話可以體現情報的價值，同時也暗示了保防的重要性—若要不為敵所圖，首重不為敵所知。

當今兩岸間雖已陸續開放各項交流，但中共仍然從未減緩對我之武力威脅，且對我採取「硬的更硬，軟的更軟」的統戰策略，持續藉由各種管道蒐集我方之機敏情資。

對於中共情蒐的威脅，除了軍中以及各政府單位同仁於處理公務時務必恪遵保密規定之外，在日常生活中，以下的事項亦不容輕忽：

一、慎防社交陷阱

近期所破獲之洩密案，有部分肇因於洩密人員之親友遭敵方收買，或透過親友結識敵方情報工作之相關人員，最後導致洩密情事發生。所以不論是在軍中或政府機關工作的同仁，均應有所警覺，除了對大陸地區人民不可談論公務或機密資訊外，尚須留心對大陸親友亦不可透露任何機密資訊，各單位同仁乃至一般民眾於往返大陸地區或與大陸地區人民交流時，亦應對其是否有不良意圖保持警覺。

二、注意個人公餘資安防護

當前網路普及，特別是智慧型手機與社群網站已成為許多人生活中重要的部分，若利用這些管道張貼或討論公務資訊，很可能會經由其中的資安漏洞，導致機敏資訊的外流，因此各單位同仁除在辦公時遵守資安規定外，在公餘之時亦不可輕忽個人資安維護的重要；一般民眾亦應注意，勿與在政府單位服務之人員以此類管道討論公務資訊。

三、健全個人財務

許多洩密案的肇生，往往洩密人員未必缺乏警覺，而是由於家庭財務狀況不佳又亟需大量花費，遂予敵人可乘之機而加以利誘。洩密人員一時意志不堅加上心存僥倖，即將機密資訊出賣給敵人；亦有民眾因財務問題而受敵收買，擔任敵對我情蒐之中間人。

因此，無論是單位同仁或一般民眾，務必要養成良好的消費習慣，避免奢侈消費或不當投資，以維持家庭財務健全為優先，避免因個人財務壓力而鑄成大錯。保防是國防的基礎，各項保防工作的推展，不能單靠政府的努力，而是有賴全民的支持與配合。唯有人人保持警覺，將保防的概念落實在生活中，做好全民保防的工作，才能達成全民國防的精神，維持國家的和平與繁榮，確保人民的安全與福祉。

資料來源：清流月刊

建構法治民主，
邁向安和社會新紀元。



反霸凌、反賄選、反詐騙、反毒

你**被霸凌**而不自知嗎？

又或者你不小心就成了**霸凌者**？

在工作場所發生，**霸凌者**藉由權力濫用與不公平對待，造成持續性的冒犯、威脅、冷落、孤立或侮辱行為，使**被霸凌者**感到受挫、被威脅、羞辱、被孤立及受傷，進而折損其自信並帶來沈重之身心壓力……

告別職場霸凌3步驟

1、主管不可漠視

2、同仁不當旁觀者

3、你不當被勒索的人



反洗錢、反賄選、反詐騙、反毒

早安

網友掌握
平臺漏洞、後臺程式
帶你賺錢、穩賺不賠**是詐騙**



反洗錢、反賄選、反詐騙、反毒



用包裹照亮
回家的路



廣告

假分期 真貸款 消費權益

消費者保護

停、看、聽 + 三

契約類型

多出現於「網路教學」、「短期補習班」、「瘦身美容」、「健身中心」與「健身教練服務」等契約中。

糾紛態樣

- 業者仲介貸款：業者倒閉後，消費者仍須繼續繳交貸款予貸款機構。
- 業者提供分期付款：逕自將債權轉讓予第三人，致消費者遭陌生人追討債權。

新規定

- 業者仲介貸款，契約終止或解除時，借貸契約亦同時終止或解除。
- 業者自行提供分期付款，禁止債權轉讓第三人。

停

評估自身消費需求及能力

看

仔細審閱契約條款

✓ 注意總價、分期付款對象、利息等

聽

事前蒐集業者評價及權益資訊



借貸契約書

貸款對象：吳大雄

貸款機構：000融資公司

地址：xx市yy區ccc路d號

電話：00-123456

每月分期繳納：2,000元
※總金額？利息？



檢舉資訊

法務部廉政署

檢舉專線：0800-286-586

檢舉信箱：國史館郵局第153號信箱

E-mail：gechief-p@mail.moj.gov.tw

法務部矯正署澎湖監獄政風室

檢舉專線：06-9213285

E-mail：phpn@mail.moj.gov.tw

